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โจทยใ์นวดีโีอ 

1. จงหาจำนวนอเิลก็ตรอนทีม่ีมวลรวม 1 กรมั 

วิธีเทียบบัญญัติไตรยางค์ 

อิเล็กตรอนหนัก 9.10910-28  กรัม  มี  อิเล็กตรอน  = 1 อิเล็กตรอน 

อิเล็กตรอนหนัก 1 กรัม     มี อิเล็กตรอน  = 
(1 กรัม)( 1 อิเล็กตรอน)

9.10910-28  กรัม
  

               =  1.11027 อิเล็กตรอน # 

วิธีแฟกเตอร์เปลี่ยนหน่วย 

    
9.10910-28  กรัม

1 อิเล็กตรอน
 หรือ 

1 อิเล็กตรอน

9.10910-28  กรัม
 

หน่วยที่ต้องการ = หน่วยเริ่มต้น x  
หน่วยที่ต้องการ

หน่วยเร่ิมต้น
 

จำนวนอเิลก็ตรอน = (มวล 1 กรมั)  
1 อเิลก็ตรอน

9.10910-28  กรัม
 

            = 1.11027 อเิลก็ตรอน # 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

2. จงหามวลของอเิลก็ตรอนจำนวน 12.041023 อเิลก็ตรอน 

อเิลก็ตรอน 1 อเิลก็ตรอน     มีมวล  = 9.10910-28  กรมั 

อเิลก็ตรอน 12.041023 อเิลก็ตรอน        มมีวล = 
(12.041023 อเิลก็ตรอน)(9.10910-28 กรัม)

1 อเิลก็ตรอน
 

           = 1.110-3 กรมั # 
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3. ถา้โมเลกลุของนำ้ประกอบด้วยไฮโดรเจน 2 อะตอม และออกซเิจน 1 อะตอม เขยีนสตูรของน้ำโดย

แทนอะตอมของไฮโดรเจนดว้ยดิวทเีรยีมและทรเิทียม 

1
1H   2

1H   3
1H 

โปรเทยีม H  ดวิทเิรยีม D  ทรเิทยีม T 

D2O และ T2O # 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

4. จงเขียนสญัลกัษณน์ิวเคลยีร์ของไอโซโทปตา่ง ๆ ของธาตุ X ซึง่มี 9 อเิลก็ตรอน และมนีิวตรอน 9 

10 11 ตามลำดับ 

 

ธาตุชนดิเดยีวกนั มีโปรตอนเทา่กนั แต ่นิวตรอนไมเ่ทา่กนั 

(เลขลา่งเทา่ เลขบนตา่ง) 

18
9X   

19
9X   

20
9X  # 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

5. ไอโซโทปของธาตชุนดิหนึง่มปีระจใุนนวิเคลียสเปน็ 3 เทา่ของประจใุนนวิเคลียสของไฮโดรเจนและมี

เลขมวลเปน็ 7 เทา่ของเลขมวลไฮโดรเจน ไอโซโทปนีจ้ะมอีนภุาคมลูฐานอยา่งละเทา่ใด 

 

 

                                 1  3 = 3 คอื จำนวนโปรตอน = จำนวนอเิลก็ตรอน  

                                 1  7 = 7 คอื เลขมวล 

                                 จำนวนนวิตรอน คอื 7 – 3 = 4 # 

+ 

- 
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6. พจิารณาสญัลกัษณน์วิเคลียร์ของธาตุสมมตติอ่ไปนี ้(9 สามญั 58) 

13
6A 14

6B 
14

7C 15
7D 

15
8E 

ขอ้ใดถกู 

1. B และ C เปน็ไอโซโทปกนั 

2. C และ D มจีำนวนนวิตรอนเทา่กนั 

3. D และ E มีจำนวนโปรตอนเทา่กนั 

4. อะตอมของ A และ B มจีำนวนอเิลก็ตรอนเทา่กนั 

5. C มมีวลอะตอมมากกวา่ A เพราะ C มจีำนวนนวิตรอนมากกวา่ 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

7. จงคำนวณหาความยาวคลืน่และความถี่ของคลืน่ตอ่ไปนี้ 

ก. ความยาวคลืน่ของแสงทีม่คีวามถี่ 31015 Hz 

ข. ความถีข่องแสงทีม่คีวามยาวคลืน่ 200 nm 

ก.      ความถี่ = 
ความเร็วคลืน่แม่เหลก็ไฟฟา้

ความยาวคลืน่
  

ความยาวคลืน่  = 
ความเรว็คลืน่แมเ่หลก็ไฟฟา้

ความถี่
  

                = 
3108m/s

(31015s-1) 
  

  = 110-7 m 

  = 10010-9 m 

  = 100 nm # 

ข.      ความถี่ = 
ความเร็วคลืน่แมเ่หลก็ไฟฟา้

ความยาวคลืน่
  

         = 
3108m/s

(20010-9 m) 
 

                = 1.51015 m # 
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8. แบเรยีมอะตอมเปลง่แสงสเีขียวซึง่มคีวามยาวคลืน่ 544 nm จงหาความถีแ่ละพลังงานของแสงนี ้

ความถี ่= 
ความเรว็คลืน่แมเ่หลก็ไฟฟา้

ความยาวคลืน่
 

        = 
3108m/s

(54410-9 m) 
 

        = 5.511014 s-1 

        = 5.511014 Hz # 

พลังงาน = คา่คงทีพ่ลงัค ์ ความถี ่

      = (6.62610-34Js) (5.511014 s-1) 

          = 3.6510-19 J # 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

9. เสน้สเปกตรมัของ ธาตฮุเีลียม ชดุทีอ่ยูใ่นช่วงคลืน่ที่มองเหน็ได ้(visible) มลีกัษณดงัรปู  

(9 สามญั 60) 

 

พจิารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

ก. สเปกตรมัแตล่ะเสน้บอกถึงพลังงานทีเ่ปน็ผลตา่งของระดบัพลงังาน 2 ระดบัพลงังาน 

ข. เสน้สเปกตรมัสเีหลอืงแสดงวา่ มกีารคายพลงังานมากกวา่เสน้สเปกตรมัสนี้ำทะเล 

ค. เสน้สเปกตรมัสีแดง แสดงถงึการเปลีย่นแปลงของระดบัพลงังานระหวา่ง คา่ n ทีอ่ยูส่งู ๆ ซึง่อยูใ่กล้

กนั 

ง. เสน้สเปกตรมัสีมว่ง แสดงถงึการเปลีย่นแปลงระดบัพลังงาน จาก n = 2 ไปยงั n = 1 ซึง่มผีลตา่ง

ระดบัพลงังานมากที่สดุ     

ขอ้ใดถกู 

 1. ก เทา่นัน้   2. ง เทา่นัน้ 

 3. ก และ ข   4. ข และ ค 

 5. ค และ ง 
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10. ธาตุ A B และ C มกีารจดัอเิลก็ตรอนดงันี้ 

ธาตุ A 1s2 2s2 2p6 3s2 3p2     

ธาตุ B 1s2 2s2 2p6 3s2  

ธาตุ C 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 

 ก. ธาตุ A B C มเีลขอะตอมเทา่ใด 

 ข. ธาตุแตล่ะชนดิมอีเิลก็ตรอนอยูใ่นระดบัพลังงานใดบา้งจำนวนเทา่ใด 

ก. เลขอะตอม = จำนวนโปรตอน = จำนวนอเิลก็ตรอน   

A : 2 + 2 + 6 + 2 + 2 = 14  

B : 2 + 2 + 6 + 2      = 12 

C : 2 + 2 + 6 + 2 + 6 = 18 # 

ข.  

A : n = 1 ม ี2, n = 2 ม ี8, n = 3 มี 4 

B : n = 1 มี 2, n = 2 มี 8, n = 3 มี 2 

C : n = 1 ม ี2, n = 2 ม ี8, n = 3 มี 8 # 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

11. จงระบสุญัลกัษณ์ของธาตทุี่มกีารจดัอเิลก็ตรอนดงัตอ่ไปนี้ 

ก. [Ar] 4s2 3d10 4p2  ข. [Ne] 3s2 3p3  ค. [Kr] 5s2 4d5 

ก. 18 + 2 + 10 + 2 = 32  คอื Ge 

ข. 10 + 2 + 3       = 15   คอื P 

ค. 36 + 2 + 5      = 43  คอื Tc (Technetium) # 
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12. ธาต ุX มเีลขมวล 40 และม ี20 นวิตรอน ระดบัพลงังานคอื n = 4 และม ี2 เวเลนซอ์เิลก็ตรอน  

ก. จงแสดงการจดัเรยีงอเิลก็ตรอนของธาตุ X 

ข. ธาตุ X ควรอยู่ในหมูแ่ละคาบทีเ่ทา่ใด 

ก. X มโีปรตอน = 40 – 20 = 20 = อเิลก็ตรอนจดัเรยีงอเิลก็ตรอน 2 8 8 2 

ข. คาบ 4 หมู่ 2 # 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

13. ระดบัพลงังานยอ่ยในขอ้ใดเปน็ไปไมไ่ด้ (9 สามญั 59) 

1. 1s 

 2. 2d 

 3. 3d 

 4. 4f 

 5. 5f 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

14. พจิารณาการจดัเรยีงอเิลก็ตรอนในสถานะพืน้ของธาตตุอ่ไปนี ้(เลขอะตอมแสดงในวงเล็บ)  

B(5) P(15) S(16) Ar(18) Cr(24)   [9 สามญั 60] 

ขอ้ใดเปรยีบเทียบจำนวนอเิลก็ตรอนเดีย่วในอะตอมไดถ้กูตอ้ง 

1. Cr < B < P < S < Ar 

2. Ar < P < B < S < Cr 

3. Ar < Cr < S < B < P 

4. B < Ar < P < Cr < S 

5. Ar < B < S < P < Cr  
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15. ธาตุ G มเีลขอะตอม 31 และเลขมวล 70 ธาตนุีอ้ยใูนคาบใดของตารางธาตแุละอะตอมของ G มี

เวเลนซอ์เิลก็ตรอนเปน็จำนวนเทา่ใด (9 สามญั 61) 

 

คาบ จำนวนเวเลนตอ์เิลก็ตรอน 

1. 3 3 

2. 3 4 

3. 4 1 

4. 4 3 

5. 6 2 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

16. ในสารประกอบหรอืไอออนตอ่ไปนี ้ธาตใุดมเีลขออกซเิดชนัสงูที่สดุ ClO4
- NH4OH HNO2 H3PO4 

S4O6
2- 

ClO4
-   :    O มเีลขออกซเิดชนั = -2 

หา Cl ใน ClO4
- :  Cl + 4(O)  = -1 

          Cl + 4(-2) = -1 

       Cl = +7 

Cl มเีลขออกซเิดชนัสงูสดุใน ClO4
- # 

 

NH4OH  :  O มเีลขออกซเิดชนั = -2,  

          H มเีลขออกซเิดชนั = +1 

หา N ใน NH4OH :         N + 4(H) + O + H = 0 

      N + 4(+1) + (-2) + (+1) = 0 

                N = -3 

H มเีลขออกซเิดชนัสงูสดุใน NH4OH # 
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HNO2 
  :  O มเีลขออกซเิดชนั = -2,  

                  H มเีลขออกซเิดชนั = +1 

หา N ใน HNO2 
 :      H + N + 2O = 0 

                  +1 + N + 2(-2) = 0 

                                  N = +3       

N มเีลขออกซเิดชนัสูงสดุใน HNO2 # 

 

H3PO4 
  :  O มเีลขออกซเิดชนั = -2,  

                  H มเีลขออกซเิดชนั = +1 

หา P ใน H3PO4 
 :      3H + P + 4O = 0 

                      3(+1) + P + 4(-2) = 0 

                                     P = +5       

P มเีลขออกซเิดชนัสูงสดุใน H3PO4 # 

 

S4O6
2-   :  O มเีลขออกซเิดชนั = -2,  

หา S ใน S4O6
2-  :  4S + 6O  = -2 

                4S + 6(-2) = -2 

                                   S = +2.5       

S มเีลขออกซเิดชนัสงูสดุใน S4O6
2- # 
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17. เลขออกซเิดชนัของออกซเิจนในสารตอ่ไปนีม้คีา่เทา่ใด OF2 MgO Na2O2 RbO2 O3 

OF2 :  O + 2F = 0 

        O + 2(-1) = 0 

        O = +2 # 

MgO :    Mg + O = 0 

     +2 + O = 0 

         O = -2 #  

Na2O2 :    2Na + 2O = 0 

          2(+1) + 2O = 0 

            O = -1 #   

RbO2 :          Rb + 2O = 0 

           (+1) + 2O = 0 

           O = -
1

2
  

                            = -0.5 # 

O3 :     O = 0 # 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

18. เพราะเหตใุด Cl- จงึใหญก่ว่า Cl 

จดัเรยีงอเิลก็ตรอน  

Cl (17)   : 2 8 7 

Cl- (18)  : 2 8 8 

Cl- ไดร้บัอเิลก็ตรอนมา 1 ตัว วงนอกสดุมอีเิลก็ตรอนเพิม่ขึน้ 

อนภุาคในนวิเคลยีสมเีทา่เดมิ แตต่อ้งสง่ไปดงึอเิลก็ตรอนเพิม่ 1 ตวั  

แรงทีส่ง่ไปดงึอเิลก็ตรอนจงึนอ้ยลงทำใหม้ีขนาดใหญข่ึน้ # 
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19. ธาตฮุเีลยีมมี 2 อเิลก็ตรอน และมคีา่ IE1 เทา่กับ 2.379 MJ/mol ธาตโุพแทสเซมีมี 19 

อเิลก็ตรอน และมคีา่ IE1 เทา่กับ 0.45 MJ/mol เพราะเหตใุด IE1 ของธาตฮุเีลียมจงึมคีา่สูงกวา่

โพแทสเซียม 

 จดัเรยีงอเิลก็ตรอน  

  He : 2 

  K : 2 8 8 1 

He มขีนาดอะตอมเลก็กวา่ อเิลก็ตรอนวงนอกสดูถกูแรงของโปรตอนดงึไวไ้ดม้ากกวา่ K # 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

20. แนวโนม้ของคา่ IE1 ของธาต ุK Rb และ Cs ซึง่มเีลขอะตอม 19 37 และ 55 ตามลำดบั ควรเปน็

อยา่งไร 

จดัเรยีงอเิลก็ตรอน  

K (19) : 2 8 8 1 

Rb (37) : 2 8 18 8 1 

Cs (55) : 2 8 18 18 8 1 

K > Rb > Cs # 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

21. จงอธิบายวา่เหตใุด Mg จงึมคีา่ IE1 มากกวา่ IE1 ของ Al ซึง่โดยปกตคิา่ IE จะเพิม่ขึน้จาก 

ซา้ยไปขวา   

จดัเรยีงอเิลก็ตรอนแบบออรบ์ิทลั  

Mg (12) : 1s2 2s2 2p6 3s2  

Al (13)   : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p1  

IE1 ของ Mg อยู่ใน 3s2 ซึง่อยู่ใกลน้วิเคลียสมากกวา่ 

IE1 ของ Al ซึ่งอยูใ่น 3p1 อยูไ่กลนิวเคลียสมากกวา่ 

แรงจากนวิเคลียสสง่ไปดงึอเิลก็ตรอนวงนอกสดุของ Mg มากกวา่ Al # 
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22. พจิารณาพลงังานไอออไนเซชนัลำดับที ่2 ของธาต ุA, D, Q และ R ซึ่งมเีลขอะตอม  

3, 9, 13, และ 20 ตามลำดบั ธาตุใดมคีา่ IE2 ตำ่ทีส่ดุ และธาตใุดมคีา่ IE2 สงูที่สดุ (9 สามญั 61) 

    ธาตุทีม่คีา่ IE2 ต่ำทีส่ดุ ธาตุทีม่คีา่ IE2 สงูที่สดุ 

  1. A R 

  2. R A 

  3. Q D 

  4. R Q 

  5. Q A 

จดัเรยีงอเิลก็ตรอนแบบระดบัพลงังานหลกั 

A : 2 1 

D : 2 7 

Q : 2 8 3 

R : 2 8 8 2 

ขนาด D < A < Q < R 

IE2 ดงึอเิลก็ตรอนตวัที ่2 ดงึวงนอกสดุเหมอืนกนัใชข้นาดเทยีบได ้ดงึตา่งชัน้กนัตอ้งพจิารณาวา่

ถ้าขนาดอะตอมไมต่า่งกนัมาก ดงึขัน้ในคา่ IE จะมากกวา่ชัน้นอก 

R ขนาดใหญ่สดุ และดงึอเิลก็ตรอนตวัที ่2 ชัน้นอกสดุ IE2 มคีา่นอ้ยสดุ 

A ขนาดเลก็รองจาก D แต่ A ดงึอเิลก็ตรอนตวัที่ 2 ชัน้ในสดุ IE2 มคีา่มากสดุ # 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

23. เพราะเหตใุดแนวโนม้ของจดุหลอมเหลวและจดุเดอืดของธาตหุมู่ VIIIA จงึเพิม่ขึน้จากบนลงลา่ง 

เลขอะตอมสงูขึน้ทำใหม้วลของธาตุสงูขึน้ แรงยดึเหนีย่วระหวา่งอนภุาคเพิม่ขึน้ # 
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24. ออกซเิจนกบักำมะถนัเปน็ธาตหุมู่ VIA อยูใ่นคาบที่ 2 และคาบที ่3 ตามลำดบั เหตใุด 

จดุหลอมเหลวของธาตคุูน่ีจ้งึแตกตา่งกนัมาก 

ออกซเิจนและกำมะถนัเปน็โมเลกลุโคเวเลนต์ แรงยดึเหนีย่วระหวา่งโมเวลกลุโคเวเลนตจ์ะ

เพิม่ขึน้ตามนำ้หนกัโมเลกลุ นอกจากนีก้ำมะถนัยงัเปน็ของแขง็ที่มโีครงสรา้งทีแ่ขง็แรงกวา่

ออกซเิจนซึง่เปน็แกส๊ # 

 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

25. ธาต ุX Y และ Z เปน็ธาตหุมู ่IA IIA และ VIIA ตามลำดบั และอยูใ่นคาบเดยีวกนั 

จงเปรยีบเทยีบสมบตัติอ่ไปนี้ 

ก. จดุหลอมเหลว 

ข. พลังงานไอออไนเซชนัลำดับที่ 1 

ค. อเิลก็โทรเนกาตวิติี 

ขนาดของ X > Y > Z  

ก. จดุหลอมเหลวของ Z นอ้ยทีส่ดุเพราะ Z อยูห่มู่ 7 เปน็แก๊ส แรงยดึเหนีย่วระหา่งโมเลกลุ

นอ้ยกวา่ X และ Y ทีเ่ปน็โลหะ  

ส่วน Y มจีดุเดอืดจดุหลอมเหลวมากกวา่ X เพราะ Y มเีลขอะตอมมากกวา่ขนาดเลก็กวา่ 

แรงยดึเหนีย่วระหวา่งนวิเคลียสและเวเลนซอ์เิลก็ตรอนอสิระมีมากกวา่  

ดงันัน้จดุหลอมเหลวของ Z < X < Y # 

ข. พลังงานไอออไนเซชนัลำดับที่ 1 ของ Z > Y > X เนือ่งจากขนาดอะตอมของ Z < Y < X 

ขนาดอะตอมเลก็นวิเคลียสสง่แรงไปดงึอเิลก็ตรอนวงนอกสดุไดม้ากกวา่ขนาดอะตอมใหญ่ # 

ค. อเิลก็โทรเนกาตวิติี ของ Z > Y > X เนือ่งจากขนาดอะตอมของ Z < Y < X 

ขนาดอะตอมเลก็นวิเคลียสสง่แรงไปดงึอเิลก็ตรอนไดม้ากกวา่ขนาดอะตอมใหญ ่# 

 

 

 



คอร์สออนไลน์ INK LAB  อะตอมและตารางธาต ุ

                                                                                          ธาตุและสารประกอบ 

การทำซ้ำโดยไม่ได้รับอนุญาตเป็นการละเมิดกฎหมายที่บังคับใช้ 13 

 

26. A B C D E และ F เปน็ธาตุสมมตทิีอ่ยุใ่นหมูเ่ดีย่วกนัเรยีงลำดับจากบนลงลา่งจงทำนายสมบตัิของ

ธาตดุงัตอ่ไปนี ้

ก. ธาตุใดควรมีขนาดอะตอมเลก็ทีส่ดุ 

ข. ธาตุใดควรมอีเิลก็โทรเนกาติวติสีงูทีส่ดุ 

ค. ธาตุ E ควรมพีลงังานไอออไนเซชนัลำดับที ่1 สงูหรอืตำ่กวา่ธาต ุF 

 

 

 

 

 

ก. ธาตุ A เพราะมรีะดบัพลงังานนอ้ยทีสดุ # 

ข. ธาตุ A เพราะมีขนาดเลก็ทีส่ดุ # 

ค. สูงกวา่ เพราะมขีนาดเลก็กวา่ธาต ุF # 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

27 ธาตสุมมติ M N O P Q R S และ T เปน็ธาตทุีอ่ยู่ในคาบเดียวกนัของตารางธาตุ 

จากหมู่ IA ถงึ VIIIA ตามลำดับ 

ก. ธาตุใดควรมพีลงังานไอออไนเซชนัลำดับที ่1 ต่ำที่สดุ 

ข. ธาตุใดควรมอีเิลก็โทรเนกาติวติสีงูทีส่ดุ 

 

 

 

 

ก. ธาตุ M ขนาดอะตอมใหญท่ีส่ดุ คา่ IE1 จงึนอ้ยทีส่ดุ # 

ข. ธาตุ S เพราะมขีนาดอะตอมเลก็ทีส่ดุ คา่ EN จงึมากทีส่ดุ # 
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28. สารประกอบออกไซดต์อ่ไปนี ้B2O3 CO2 BeO SiO2 Al2O3 และ Cl2O เมือ่ละลายนำ้สารละลายของ

ออกไซดช์นดิใดจะแสดงสมบตัเิปน็กรด 

 อโลหะออกไซด ์แสดงความเปน็กรด CO2 Cl2O # 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

29. ธาต ุX ทำปฏกิริยิากบันำ้รอ้น ได้สารประกอบไฮดรอกไซดก์บัแก๊สไฮโดรเจน ดงัสมการ 

X(s) + 2H2O → X(OH)2(aq) + H2(g) 

ก. ธาตุ X ควรอยู่ในหมูใ่ดของตารางธาตุ 

ข. สารละลายของ X(OH)2 ประกอบดว้ยไอออนอะไรบา้ง 

ค. ธาตุ X ในสถานะของแขง็นำไฟฟา้หรอืไม่ 

ก. ทำปฏกิริยิากบัน้ำไดไ้ฮดรอกไซดก์บัแกส๊ไฮโดรเจน  = โลหะหมู ่1 หรอื หมู่ 2  

จากสตูร X(OH)2  แสดงวา่ X อยูห่มู ่2 มปีระจ ุ+2 # 

ข. ไอออน X+2 และ OH- # 

ค. นำไฟฟา้ได ้เพราะอยูห่มู ่2 เปน็โลหะ # 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

30. ใหน้กัเรยีนทำนายสมบตัติอ่ไปนีข้องธาตุ A ซึ่งมเีลขอะตอม 56  

ก. ธาตุ A อยูใ่นหมูใ่ดและคาบใดในตารางธาตุ 

ข. ธาตุ A จดัเปน็โลหะหรอือโลหะ 

ค. ธาตุ A ควรมีสมบตัทิางกายภาพเปน็อยา่งไร 

ก. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s2 4d10 5p6 6s2   

2 8 18 18 8 2 หมู่ 2 คาบ 6  

ข. เปน็โลหะ 

ค. เปน็ของแขง็ นำไฟฟา้ ความรอ้นไดด้ ีเพราะเปน็โลหะ 
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31. จงเขียนสมการตอ่ไปนีใ้หส้มบรูณ์ 

1) Si14
27

 → ...........+ e-1
0

 

   Si14
27

 → P15
27

 + e-1
0

 

 

2) Cu29
66

 → Zn +30

66
........... 

   Cu29
66

 → Zn +30

66
 e-1
0

 

 

3) Ac89
226

 → Fr +87

222
........... 

   Ac89
226

 → Fr + He2
4

87

222
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

32. ไอโซโทปกมัมนัตรงัสีชนดิหนึง่จำนวน 20 g เมือ่เวลาผา่นไป 2 ชั่วโมง ไอโซโทปนัน้เหลอือยู่ 1.25 g 

ครึง่ชีวติของไอโซโทปนีม้คีา่เทา่ใด 

 

4 ครึง่ชีวติ ใชเ้วลา 2 ชั่วโมง 

1 ครึง่ชวีติ ใชเ้วลา 
2

4
 = 0.5 ชั่วโมง # 

 

 

 

 

 



คอร์สออนไลน์ INK LAB  อะตอมและตารางธาต ุ

                                                                                          ธาตุและสารประกอบ 

การทำซ้ำโดยไม่ได้รับอนุญาตเป็นการละเมิดกฎหมายที่บังคับใช้ 16 

 

33. จากการทดลองพบวา่เมือ่เวลาผา่นไป 120 วนั จะมซีเีซียม-137 เหลอือยู ่300 g ถา้ครึง่ชวีติ 

ของซเีซียม -137 เทา่กับ 30 วนั จงหาวา่เมือ่เริม่ตน้มซีเีซียม-137 อยูเ่ทา่ใด 

 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

34. ไอโซโทปกมัมนัตรงัส ีTl-206 สลายตัวให้ Pb-206 โดยมคีา่ครึง่ชีวติ 4.20 นาที ถ้าเริม่ตน้  

Tl-206 จำนวน 5.0 x 1022 อะตอม เมือ่ผา่นไป 21.0 นาที จะเกดิ Pb-206 กีอ่ะตอม (9 สามญั 61) 

 1. 1.56 x 1021 

 2. 3.13 x 1021 

 3. 4.69 x 1022 

 4. 4.84 x 1022 

 5. 4.92 x 1022 
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35. ถา้ Pb-214 สลายตัวใหร้งัสตี่าง ๆ ดงัแผนภาพ X Y Z คอืธาตอุะไร 

Pb82
214

 → X83
214  +  → Y84

214
 +  → Z82

210  +  

ดเูลขอะตอมขา้งลา่ง = ชนดิธาต ุ

X83
214

     ;   X คอื Bi 

 Y84
214

    ;   Y คอื Po 

Z82
210

     ;   Z คอื Pb # 
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